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剧本座谈
《悠悠七夕情》电影剧本座谈会
1月9日，西和县包红梅副县长及电影《悠悠七夕情》的编剧及导演等一行12人在甘肃省先秦文学与文化研究中心办公室就电影剧本和赵逵夫教授进行了座谈。在座谈中，赵逵夫教授就各方面的问题提出了四点意见和建议：

一、就时间构架而言，第一段应放在四十年代，第二段放在八九十年代。

二、地域构架要调整，首先使西和人民感到其真实性，同时要将西和县几个重要景点纳入，把土匪黑帮及战争放在仇池山，把爱情故事放在云华山，因为云华山距县城近，设计一个绅士较适合；二则距秦文化发祥地更近，更利于宣传。另外，把秦掌柜放在峭峪一带，经营丝线作坊和挂面，使之易于上镜。

三、历史框架：非物质文化遗产是2005年以后的事，要注意其真实性；投资放在九十年代初；巧娘文革时民兵不恰当，因为作为土匪婆，在六十年代是批斗的对象。历史事件一定要符合事实，合情合理。

四、细节要深入调查，符合当时风俗。如跳麻姐姐是半夜时分而非白天。问题比较突出的是时间框架和地域框架，剧本中的民歌不太押韵，民歌句句押韵，一定要注意。

另外，就包县长所提关于人物角色方面的问题。赵逵夫教授指出：人名前后要一致，人物的活动要有根有据，把握好正面人物与反面人物的界限，如反面人物叫为土匪，而老百姓称其为好汉等。

最后，赵逵夫教授建议西和县县城以北建一座碑坊，突出“中国乞巧文化之乡”和“国家非物质文化遗产”。在座谈会后，大家认为应在西和一中、二中设七巧板拼图课外活动小组，让学生了解牵牛织女，并在修订新县志时加入乞巧歌词，重视民俗文化的发展。

此次座谈，极大地丰富和完善了《悠悠七夕情》剧本。同时，还涉及到了西和民俗文化发展的一些问题，这也是赵逵夫教授多年以来关心家乡地方文化建设的一个方面。

学术活动
赵逵夫教授应邀赴陇东考察并讲学

6月2日，应庆阳市有关部门及陇东学院中文系邀请，先秦文学与文化研究中心主任赵逵夫教授赴庆阳考察陇东农耕文化与周文化。6月3日上午，就有关周文化、牛文化同牵牛传说的问题和陇东学院老师进行了座谈；下午作了一场关于《陇东农耕文化、牛文化同牛女传说》的报告，深受学生欢迎。4日上午，在文化局副局长的陪同下，参观了庆阳市博物馆、合水县石刻、庆城县周祖陵等；下午，在刘秉宁副市长的主持下，召集全市地方史、民俗文化专家、庆阳各县负责文化的领导，赵逵夫教授作了一场名为《农耕文化、周文化、牵牛传说与庆阳地区的民俗文化资源开发》的报告，并回答了大家的问题。此前赵逵夫教授多次同陇东学院李建荣教授等谈过陇东文化资源开发问题，认为陇东的农耕文化、周文化、牵牛传说、说春等比“荷包节”有更深厚的文化蕴含，有更大的挖掘潜力，与中华文明的关系联系密切，应该着力来做。2007年6月，在和省委宣传部张瑞民副部长谈及牵牛传说同周文化的关系，提出庆阳应将农耕文化、牛文化同牵牛传说作为民俗文化重点、亮点来做。张瑞民副部长随即向庆阳市市长张智全写信，谈此事，邀请赵逵夫教授前去考察、作报告。此次考察主要的目的就是了解陇东周文化与农耕文化遗存及有关风俗，并就如何开发陇东文化资源提供理论支持。这次考察是赵逵夫教授正在进行又一与地方文化建设有关的项目的一部分，今后，先秦文学与文化研究中心还将多方面寻求与地方政府的合作，为开发地方文化资源，推动地方经济建设贡献自己的力量。

2009年“中心”成员参加的会议（1月——6月）

中心”副主任张德芳教授于2009年5月，赴乌鲁木齐参加参加《新疆通史》的学术研讨会，并到罗布泊进行科学考察；于2009年6月去阿拉木图和比什凯克，参加哈萨克斯坦东方研究所召开的丝绸之路国际学术研讨会。在会上提交了论文并作了大会发言。

王建疆教授于2009年4月在西北师范大学举行的“中德非遗高端学术论坛”上作了《我的非遗利用方面的研究》的学术报告。

马世年副教授于2009年4月参加在北京师范大学举办的“第七届海峡两岸先秦两汉学术研讨会”，提交论文《韩非二次使秦考》。

刘晓玲副教授于2009年6月参加了外研社举办“第八届中国跨文化交际学术研讨会”作了《关于跨文化教育一些思考》”的发言。

2009年“中心”成员的学术报告

中心副主任张德芳于2009年7月25日在甘肃省图书馆“名家讲坛”作了《汉简漫谈》的报告。

中心办公室主任马世年副教授于2009年4月9日在兰州交通大学作了《著者生平、文献真伪与文学阐释——有关〈韩非子〉研究的几个问题》的学术报告。
科研讯息
2009年“中心”成员发表的论文（1月——6月）

赵逵夫：《先周历史与牵牛传说》，《人文杂志》2009年第1期；

《屈原的名、字与〈渔父〉〈卜居〉的作者、作时、作地问题》,《兰州大学学报》2009年第1期；

《楚辞研究专题》,《兰州大学学报》2009年第1期；

《试论先秦儒道两家在文学理论探索上的成就》,《江西社会科学》2009年第2期；

《论瞍矇、俳优在俗赋形成中的作用》,《陕西师范大学学报》2009年第2期；

《读杜甫的〈天河〉、〈牵牛织女〉等诗》,《天水师范学院学报》2009年第3期；

《再论〈惜往日>、<悲回风〉的作者问题》,《文献》2009年第3期；
《诗的采集与<诗经>的成书》，《文史》2009年第2辑。

王三北：《旅游目的地导向的资源分类、评价体系研究》，《甘肃社会科学》2009年第3期。

韩高年：《屈骚“发愤抒情”的美学特质及影响》，《兰州大学学报》 2009年第1期；

《〈九歌〉文体新论》，《兰州大学学报》 2009年第1期。

王贵生：《甘肃民俗文化产业开发的“生态化”战略》，《甘肃社会科学》2009年第1期；
《西北燎疳习俗的文化探源与人类学阐释》，《西北民族大学学报》2009年第2期。

董芬芬：《先秦的祝祷辞、嘏辞及贺辞》，《辽东学院学报》 2009年第1期；
《先秦的策祝仪式及文体特点——兼谈对《左传》中两篇祝辞的看法》，《阅江学刊》2009年第3期。
田  河：《<君人者何必安哉>补议》，《复旦大学出土文献与古文字研究中心网》2009年2月7日。
李  华:《左传称谓表达》，《甘肃社会科学》2009年3期。
杨  玲：《异曲而同功　同途而殊归》，《兰州大学学报》2009年1期；
延娟芹：《〈秦子簋盖铭文〉及其相关问题考释》，《兰州大学学报》2009年第2期。
党万生：《“期月”考》，《宁夏大学学报》2009年第1期。
“中心”毕业博士论著介绍

1、朱金发 《先秦诗经学》 北京学苑出版社，2007年9月。
本书在先秦礼乐文化背景下，对《诗经》的产生和分类等问题进行了论证，根据甲骨文资料、金石学资料，结合传世文献，通过分析上古四方风神崇拜和乐风的产生过程、周代燕礼用诗的典礼仪节，讨论了风雅的产生和区分标准；梳理了自孔子到孟、荀的《诗》学观念，概括了先秦儒家学者《诗经》学思想体系和主要成就，树立了先秦儒家《诗》学思想在《诗经》学史上的源头地位。第三，结合出土文献和先秦礼乐文化背景，论述了先秦《诗》学思想和诸子百家人性论之间的联系，为先秦《诗》学思想的学术成就提出了新的解释，为战国儒家《诗经》学所取得的成就找到了理论根据。这一学术成就，将《诗经》学史的研究时限前提了一步。

本书将传世文献和出土文献相结合，对传统问题进行深入细致地分析，从而提出自己的观点，体现了严密的逻辑推理。其对先秦时期儒家《诗》学思想的概括，特别是对儒家《诗》学思想和人心性关系的讨论，揭示了先秦儒家《诗》学思想的理论基础，涉及到中国最早的文艺理论思想，这种将《诗经》学思想和古代文艺理论放在一起讨论的大文学观，对于重新认识先秦时期的学术思想和《诗经》学研究，是一种有益地尝试，是学术方法的开拓和创新。
2、许富宏 《〈鬼谷子〉研究》 上海古籍出版社，2008年6月。
《〈鬼谷子〉研究》分3编11章，27万余字，是作者在博士论文的基础上修改而成，2008年由上海古籍出版社出版。该书最主要的贡献体现在以下几个方面：

第一，全面整理了《鬼谷子》中的韵部，总结其符合先秦音的韵部特点，而不符合两汉音的韵部特点，断定《鬼谷子》的产生时代是先秦时期。这是对《鬼谷子》真伪问题研究取得的突破性进展。

第二，通过统计《鬼谷子》各部分的韵部分布，结合《鬼谷子》各篇的内容，把《鬼谷子》分为四个部分：《捭阖》、《反应》、《内揵》、《抵巇》、《飞箝》、《忤合》是一个整体，为第一部分；《揣》、《摩》、《权》、《谋》、《决》是一个整体，为第二部分；《符言》为第三部分；《本经阴符七术》、《持枢》、《中经》为第四部分。这样划分为《鬼谷子》的成书、作者的考订以及早期流传找到了研究方向。

第三，《鬼谷子》各部分的作者及成书过程是：第一部分是鬼谷先生原作，第二部分是鬼谷先生弟子所作，这两部分一起成书，并在先秦时期单独流传；第三部分是鬼谷先生在稷下讲学时的遗留下来的作品，既被《管子》收入，又被纵横家弟子收入《鬼谷子》；第四部分中的《本经阴符七术》也是鬼谷先生所作，《持枢》、《中经》是其后学所作，这几篇组合在一起也是单独流传。到了魏晋时期，《鬼谷子》一书的四个部分被编在一起，成为定本，流传至今。

第四，发现《鬼谷子》一书各版本之间的题注内容存在很大差异，由此梳理出《鬼谷子》一书的版本系统，并考证出今本《鬼谷子》的题注与正文之注是尹知章注与陶弘景注一起拼凑出来的。

《〈鬼谷子〉研究》还对《鬼谷子》一书所具有的哲学、心理学、社会学、文学思想等做出清理，是当代学者关于《鬼谷子》研究的一本比较全面的著作，代表了《鬼谷子》研究领域的最新成就。
3、许富宏 《鬼谷子集校集注》 中华书局，2008年12月。
《鬼谷子集校集注》一书主要由前言、正文和附录组成，2008年由中华书局出版，全书30余万字。

前言所论包括鬼谷子的著作者、鬼谷子的篇卷、鬼谷子的流传与成书、鬼谷子的版本、鬼谷子的注者等内容，是作者研究《鬼谷子》一书相关成果的浓缩。

正文分集注和集校两部分，先集注后集校。集注部分，将目前所见的陶弘景注、尹桐阳注、俞棪注等注文集中收录，并附按语。校勘以清嘉庆十年江都秦恩復刻本为底本，参校正统道藏本、子汇本、吉府本、嘉靖抄本等十几种版本，撰有校勘记。作者或对所引之校注进行阐释，或驳斥成说，独抒己见，给《鬼谷子》研究者提供了一个权威的版本。

该书还附录了大量相关的研究资料，包括鬼谷子佚文、历代官私书志著录、历代序跋、鬼谷子书目与版本、历代辨伪、生平资料与有关传说、鬼谷子韵读、鬼谷子校记等内容。几乎将有关研究资料都罗列出来，给研究者进一步研究提供了便利。
《鬼谷子集校集注》是《鬼谷子》研究领域唯一集校集注本，填补了《鬼谷子》研究领域的一项空白。
4、许富宏 《吕氏春秋——四季的演讲》 上海古籍出版社，2009年8月。
《吕氏春秋——四季的演讲》是上海古籍出版社策划的“国学基础教程·子部”之一， 2009年8月由上海古籍出版社出版。全书分五章凡二十五节，先节选《吕氏春秋》思想精华的文字，然后翻译并作评述，文后附篇目索引，约17万字。

在书中，作者介绍并评析了《吕氏春秋》思想体系的概要。其中第一章主要是讲“天道”，内容涉及天道观，阴阳五行观等；第二章讲“人道”，内容涉及重己养生、节欲顺生等；第三章讲“君道”，内容涉及君主的审己修身、无为勿躬等；第四章讲“臣道”，内容涉及任贤用众、为官处方等。其中“天道”和“人道”是一组，呈对应关系；“君道”和“臣道”是一组，也呈对应关系。最后归结为第五章的“治道”。因为《十二纪》中把一年所有的治理国家大事平均分配在春、夏、秋、冬四季之中，因此把本书的标题命名为“四季的演讲”，希望读者通过读吕不韦的演讲，让读者能够深刻领悟吕不韦的政治思想。

在本书的评述部分，作者指出《吕氏春秋》中的很多政治思想与近代西方的政治思想有许多相通之处，如重视个人的生命价值，反对为集体利益作出牺牲；主张天下非一人之天下，而是天下人的天下，民意才是政权的基础；主张君圆臣方，实际就是公务员队伍稳定而国家的领导人要轮流坐庄；发动战争要得到人民的支持等。《吕氏春秋》是一部具有浓厚现代西方政治思想特色的一部古代政治学著作，即便在今天，也具有很高的借鉴价值。
信息在线
有关书讯


2009年有关会议简讯（1月——7月）

· 2009年4月9日至11日，由陕西岐山县人民政府、北京大学考古文博学院、陕西省考古研究院举办的“凤鸣岐山——周文化国际学术研讨会”，在周文化的发祥地岐山隆重召开。来自北京、上海、山西、河南、浙江、江苏、台湾、陕西省及日本、德国、法国、韩国等地数十家学术机构近百位学者与岐山当地学者参加了本次会议。大会议题主要集中在四个方面：介绍与公布近年来先周、西周与东周的考古新发现；讨论周考古学文化的新研究与新进展；对周公庙与周原甲骨的新研究；对两周历史与周代社会的新探讨。
· 由复旦大学古代文学研究中心主办、聊城大学文学院承办的“第五届全国高校古代文学与古代文论学术研讨会”2009年4月22日-4月24日在山东聊城举行。来自全国高校和出版社60余位专家、学者出席了会议，共收到61篇论文。与以往四届研讨会相比，本次会议既保持了交流、总结古代文学教学经验和方法一贯的特色，同时更加强了对古代文学与古代文论本身的学术研究和探讨。
· 2009年5月6至8日，由中华美学学会、香港浸会大学、台湾辅仁大学、陕西师范大学共同主办的“儒家美学思想的现代阐释——首届中华两岸三地美学学术研讨会”在陕西师范大学举行。中华美学学会常务副会长滕守尧，国际美学协会执委会委员、香港浸会大学哲学系主任文洁华，国际美学协会秘书长高建平及来自全国各高校与科研机构的80余名代表出席了本次会议。与会学者围绕大会主题“儒家美学思想的现代阐释”进行了广泛而深入的研讨。
· 2009年 7月17日至18日，由华中师范大学宗教文化研究中心、哲学系与台湾宗教哲学研究社联合主办“华夏传统信仰与民族复兴学术研讨会”在湖北武汉召开。海峡两岸宗教学、哲学界学共计45名学者与会，收到论文29篇，内容涉及中国传统信仰、大陆和台湾的新兴信仰等信仰形式及其价值，突出强调传统信仰为新世纪华夏民族复兴所提供的精神支柱作用与海峡两岸同胞在提升民族影响力上的共同责任。
· 2009年7月21日上午，“中国古代散文学术研讨会”在陕西师范大学隆重召开。会议开幕式由陕西师范大学文学院院长李西建教授主持，陕西师范大学副校长萧正洪教授致以热情洋溢的欢迎辞，中国社会科学院文学研究研究员、中国古代散文研究会会长谭家健先生和著名古典文学专家、陕西师范大学文学院名誉院长霍松林教授也分别做了精彩致辞。 此次会议由中国古代散文学会和陕西师范大学文学院联合主办。
· 由延边大学主办，中华日本哲学会、中国实学研究会、韩国阳明学会、韩国东洋哲学学会、韩国儒教学会、日本阳明学联络会联办，延边大学东方哲学研究所承办的“‘儒释道与东亚文化’中韩日国际学术会议”， 7月25-26日在延边大学召开。来自大陆、台湾、韩国、日本的48所大学和研究机构的80余名学者参加了会议。会议围绕儒释道在东亚文化发展史上的作用和影响；儒释道的内在关联；中、韩、日哲学与东亚文化；东亚文化的历史、现状及发展趋势；东亚区域文化的建构诸问题进行了大会主题发言和分组发言。
· 2009年7月27日由北京大学震旦古代文明研究中心、河南省文物考古研究所、河北省文物研究所联合主办的“首届全国先商文化学术研讨会”在河南鹤壁市召开。北京大学震旦古代文明研究中心著名考古学家、夏商周断代工程首席科学家李伯谦，日本中国考古学会原会长饭岛武次等出席会议。大会交流了《鹤壁刘庄遗址考古新发现》《淇河下游地区区域考古调查》《安阳鄣邓遗址考古新发现》等学术报告。
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★由中国诗经学会和河北师范大学编的《诗经研究丛刊》（第十四辑），于2008年1月在学苑出版社出版。


★由华东师范大学先秦诸子研究中心主办，方勇主编的《诸子学刊》（第一辑）于2008年1月在上海古籍出版社出版。


★由中国诗经学会和河北师范大学编的《诗经研究丛刊》（第十五辑），于2008年11月在学苑出版社出版。
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