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“中心”揭牌
 “中心”揭牌仪式在我校学术会堂举行
2007年10月19日下午,甘肃省先秦文学与文化研究中心成立暨揭牌仪式在西北师范大学学术会堂隆重举行。省委宣传部副部长陈青、省教育厅副厅长王萍、省高校工委副书记高永新、省外事办副主任赵生兰、省外国专家局局长孙宁兰、省科技厅副巡视员张仁德、省文化厅副巡视员尹景耀和我校全体校领导、专家、师生等400余人参加了揭牌仪式。

校党委书记刘基主持揭牌仪式。校党委副书记张卫锴在仪式上宣读了上级主管单位关于中心的成立和学校关于中心组织机构的决定。省委宣传部副部长陈青和我校副校长邓华陵为甘肃省先秦文学与文化研究中心揭牌。

省委宣传部副部长陈青在揭牌仪式上发表了讲话，同时对中心的成立和运行发展提出了几点要求：一是长远规划，抓好落实。二是发挥优势，办出特色。我省在某种程度上而言是一个先秦文化的博物馆，独特的文化资源是“中心”的宝贵财富，这也是我省先秦文学与文化研究优势之所在。她同时还强调，研究中心升格为省级中心以后，一方面要发挥相关博士学位点、博士后流动站等高水平学科平台的优势。另一方面要积极整合甘肃文物考古研究所、兰州大学等科研院所的研究力量，以地域文化研究为先导，构建特色文化与支柱产业，带动本省经济文化建设。第三方面是创造条件，保障到位。一要整合优秀师资力量和优质教学资源；二要健全组织机构，配齐工作班子，做好建章立制工作；三要以现代化、信息化为标准，提供良好的基础设施条件，使甘肃省先秦文学与文化研究中心在高水平的硬件平台上运行。

校长王利民在讲话中表示，作为学校新的学科增长点，学校将会投入更大的人力财力，全力支持中心的发展。“先秦文学与文化研究中心”成立较早，进行了一些高水平的研究工作，拥有了一批能占领学术前沿的学术成果和科研项目，成绩斐然。“甘肃省先秦文学与文化研究中心”落户于西北师范大学，我校相关学科和博士后流动站可以为“中心”良好运作提供保障。甘肃省具有极为丰富的先秦文化资源，我校的先秦文学与文化研究在学术界有重大影响，“甘肃省先秦文学与文化研究中心”可以而且一定会为“文化强省”做出新的贡献。中心成立后将会秉承西北师范大学优良的区域性文化研究的传统，以省内先秦文化资源为中心，坚持“开放、流动、联合"的模式，努力把中心办成全校合作研究的平台和高水平的思想库。
名家座谈

“第七届国际辞赋学学术研讨会”期间

国内外专家到“中心”座谈并题词
2007年8月12日，“第七届国际辞赋学学术研讨会”会后座谈会在西北师范大学文史学院会议室409召开，与会28人。“中心”主任赵逵夫教授主持了本次会议。

本次座谈,一是请与会专家为文学院的先秦文学与文化发展出出主意把把脉，二是加强与专家的学术联系与交流，并希望为以后即将设立的先秦文学与文化研究专栏来稿来函。座谈会上，各专家学者作了精辟的论断，提出了诚恳的建议。

日本奈良女子大学文学部副教授谷口洋先生认为，中国传统文化是文史哲不分而日本汉学家的研究专门化，不同科目之间的研究交流比较少，加强各个学科的交流势在必行，因而先秦文学与文化研究中心的成立非常有意义，从历史角度研究先秦文化的学者，比较重视史实，而先秦文化中神话、历史是不分的，譬如《史记》中的有些记载与传说相仿。在日本汉学界，先秦历史、哲学的研究比较快，而文学研究相对缓慢。出土文献的研究、史哲的研究对文学的研究有促进作用。

湖南大学文学院郭建勋教授说，成立先秦文学与文化研究中心难能可贵。把学术研究与地方政府需求相联系，与其它科目相比，先秦文学文化的研究处在劣势地位，在国内，历史和哲学的研究是走在文学前头，先秦文学与文化研究中心的成立是件好事，也是难事。第一应该确立方向，具体而言是确立主攻方向，与当地的文化结合紧密，加之丰富的人才资源，这样在三五年应会出一些大的成果。第二，可参考北京师范大学的模式，在全球或全国范围内邀请专家，进行学术访问或学术研究。

首都师范大学文学院鲁洪生教授作了四点意见：第一是筹资；第二是招人。即利用本土人才，面向全球招聘人才，对他们进行学术资助；第三，申请课题，加强本土文化课题的研究；第四，不定期召开先秦学术研讨会。

漳州师范学院汤章平教授认为建立先秦文学与文化研究中心很了不起，先秦文学与文化研究方面应加强学术交流，大家距国学热的潮流很远。

辽宁师范大学高贵夫教授说道，赵老师富于创新，把文献和文学相结合。当今文学界不重视小学功底，一方面应该重视选题，不一定要与本土文化联系紧密，不一定要出一套丛书，应该出几种学术精品。这些可以考虑通过招标等其他方式来完成，不一定强调与经济等联系，应该让人们认识到是一个学术机构。先秦的文学与历史、哲学不分，不一定强调某一方那个面，事实怎样便怎样。

台湾嘉南药理科技大学汪中文教授强调：第一，固定人员、固定经费，这样才能持续下去。第二方面是钱的问题。国泰（台湾）公司的老总听课并进行学术资助。校友、系友的方面，如何能联系过去的校友、系友，寻求帮助，把学术方面的成果向商业方面转化。台湾有的公司把书法和商品结合起来，产生了很大的效应。

陕西师范大学文学院张新科教授从三方面献计献策，第一，现代网络比较盛行，可建立先秦文学与文化研究中心网站。第二，可以借鉴首都师范大学诗歌研究的方法，办一个刊物，或者通讯，与外界联系起来。第三，通过课题与学术加强联系，可以和陕西方面建立某种联系，建立一个较大的学术圈。

韩国大邱catholic大学校金周淳教授说，先秦文学是中国文学的基础，韩国的先秦文学研究，学者比较少，学生也比较少，所以不深，理论上不火爆。

湖南科技大学文学院吴广平教授说，这是一件没有影响、没有权威的人办不成的事。第一，在“中心”基础之上，成立先秦文学与文化研究会。第二，办一个网站，使之成为全世界范围内的先秦文学研究网站。第三，办一个刊物。第四，办一次世界或全国范围的学术研讨会，每次可以有一个中心。譬如办一次伏羲文化研讨会。第五，建立先秦文学资料中心，搜集先秦文学研究手迹。

浙江大学中文系王德华教授认为，“中心”意义重大，对西北师范大学的发展有意义，可以带动先秦文学与文化的研究。在经济方面提不出什么建议。我带的研究生不敢作唐前文学的课题，这对研究者的学术素养要求较高。同时，立足文学、文献、文体、文化几方面齐头并进，探索中国古代文化的源头生成，对其他阶段研究应有带动。先秦文学研究应打通文史哲，在研究生培养方面提出较高要求，使先秦文学与文化研究薪火相传。

西安外国语大学高一农副教授的建议是雅俗并进，数年汉语教学使他对俗深有体会：一方面可以和企业文化相结合，另一方面，先秦诸子可以说是走一俗的路线，国外的汉学界也走的是企业赞助路线，可以和国外接轨，斯·赫本是国外汉学研究第四次“汉学热”，现代国外在考虑二战后“中日韩”三国快速崛起这一原因。诸子研究可以是我们和国外接轨的一个接点。

西藏民院池万兴教授说，赵先生治学方面的精神值得学习，西北师范大学的人才梯队也比较合理，师大的先秦文学与文化研究的运作的重要问题是人才问题。大家应该加强本土人才的培养，重视文学、文献出土的工作。第二方面是申请编制。第三方面是向教育部申请先秦文学与文化研究中心。

郑州大学文学院罗家湘教授认为，赵老师做的先秦一段将文学与文化结合起来，在元典研究方面，赵老师成果卓著，并希望中原文学的研究与西北文学结合起来。

湖北大学文学院何新文教授建议，一是筹钱，将先秦文学与文化的成果进行总结、宣传，造成一定影响。二是有两方面的期待：一方面复兴先秦文学的研究，推进先秦文化的研究，特别是史前研究，来充实《诗经》以前的先秦文学史。第二个方面是加强地方文化的研究，多与文化厅、教育厅等机构处级干部接触。三是办一份杂志。

附：专家题词

光明日报社编审曲冠杰：滋兰树蕙。
中华书局副总编顾青：精诚合作。
上海古籍出版社编审曹明刚：华夏文萃。

韩国大邱Catholic大学校金周淳教授：学海无涯。

日本奈良女子大学谷口洋教授：祝学术交流进步。
台湾大同技术学院李燕新教授：学继往圣，业开千年。
台湾嘉南药理科大欧天发教授：荟萃古典。

台湾嘉南药理科大汪中文教授：承绝学于未坠，发千古之霾幽。
国家图书馆馆长詹福瑞教授：存学继往，弘道育人。
湖南大学郭建勋教授：鸿渐于逵。
西安外国语大学汉学院高一农副教授：金秋盛会，古赋新声。
浙江大学王德华教授：继往开来。
湖北大学何新文教授：诗骚芬芳。
陕西师大张新科教授：探讨中华文明源头，弘扬民族优秀文化。

湖南科技大学吴广平教授：先秦文学研究重镇。
华中师大高华平教授：继为往圣绝学。
潭州师范学院汤漳平教授：文昌西北。

媒体聚焦

甘肃卫视《中国西北角》栏目组就先秦文化

对“中心”主任赵逵夫教授进行采访

2007年10月25日，在先秦文学与文化研究中心内，甘肃卫视《中国西北角》栏目组就先秦文化与甘肃文化关系、天水与伏羲之关系以及伏羲文化等诸问题对赵逵夫教授进行采访。赵逵夫教授就记者所问做了精彩的回答。

赵逵夫教授说，先秦文化不能完整地代表整个甘肃文化，汉唐两代及明清时期甘肃也出现了不少文化人，有一套《甘肃历史人物画传》，可供了解，但先秦文化确实反映了甘肃文化的特色。伏羲、西王母的传说、牛郎织女的传说，从旧石器时代早期到新石器时代晚期的大量史前文化遗址，如仰韶文化、马家窑文化、齐家文化等，都有大量遗存。著名的秦安大地湾文化更是具有多方面的重大意义。从商周到战国末年，也都有大量文物出土。

赵逵夫教授为天水的祭祀伏羲仪式曾撰写过祭文。赵逵夫教授说，伏羲是传说中的人物，需要对其考证。伏羲文化相当于大地湾文化时期，伏羲时代的八卦不同于今天的八卦，它们有一个发展过程。宋代出土铜器上面的一种铭文很多人无法解释，当代张政琅先生认为是数字卦。这是先秦战国时代的东西。伏羲时代的八卦与结绳记事相关，《左传》中提到的“九丘”、“八索”，学者多无法明解，“八索”实际就是挂了八条绳子，伏羲八卦可能就是“八索”，后来才演变为刻画符号。所以大地湾的刻画符号的发现是件大事。古人也说到八卦的发展阶段，《连山》、《归藏》，接下来的才是《周易》，数字卦实质可能是今天所谓《连山易》。

作节目，第一，要有文献依据，第二，要吸收现代学者研究成果，一定要严谨，应雅俗共赏，让老百姓长知识，使学者们受启发，让人信服。伏羲，可认为是氏族的首领，这个氏族发展了什么，可将陇南地区囊括其中，如西和县的仇池山等。                                            
先秦文化养在闺阁人未识

――《兰州晚报》对“中心”主任赵逵夫教授的采访报道
2007年10曰24日，记者王文元采访了著名学者、“中心”主任赵逵夫教授后，于28日在《兰州晚报》上发表了题为《我省先秦文化缘何“养在深阁人未识”？》的报道，报道主要从三个方面对先秦文化展开论述。

先秦文化深藏闺阁。先秦文化、汉代简牍、敦煌遗书与壁画是甘肃三大瑰宝，后二者众人皆知，但前者却深院寂寞。先秦文化遗址和遗存包括上古神话传说、考古发掘成果和民俗遗存三方面内容。上古神话传说主要有伏羲、女娲、西王母、刑天、大禹等，还有关于黄帝、炎帝、周人、秦人先祖的传说等。考古发掘成果丰硕，大地湾、马家窑、寺哇、沙井等史前人类活动遗址以及礼县大堡子山秦先公先王墓是其体现。甘肃庆阳、天水、陇南诸地保存着大量周秦先民遗俗。如此庞大的资源，却未得到深入广泛的研究，以致先秦文化处于“养在闺阁人未识”之境地。
基础性研究亟待展开。先秦文化研究中尚有大量基础性的工作没有进行，一些县市的宣传缺乏论证，有些说法不符合历史实际甚至相互矛盾，或同大的历史背景、重要文献记载不相符，这就不利于地方文化资源的开发。因此还需要有关专家将考古成果置于时间坐标中进行历史定位，对其进行系统研究，诸如此类亟待展开。

先秦研究力量总动员。我省先秦文化是一项“有基础、有前景、有特色、有意义”的文化大业，是甘肃省的“另一个文化品牌”。因此“中心”将联合省内先秦方面的专家学者，推动和扩大我省先秦文化研究。目前已同甘肃省文物考古所、兰州大学、西北民族大学、兰州城市学院等院校的相关专家学者建立关系。唯有动员各方力量，才能做强甘肃先秦文化。

先秦文化欲出闺阁，一展异彩，任重而道远。

（谢小刚据2008 年10月28日《兰州晚报》摘编）

信息在线

2007年有关会议简讯（8月——10月）

· 2007年8月由山东大学等单位联合主办的“儒学全球论坛——荀子思想当代价值国际学术研讨会”在山东临沂举行，美国、德国、俄罗斯、加拿大、韩国、日本等国以及中国大陆和台湾等地的100余位专家学者汇聚一堂，畅谈儒学的内涵，拓展荀学研究，交流学术心得。
· 2007年8月10至13日，“第七届国际辞赋学学术研讨会”在甘肃兰州召开，会议由中华辞赋学会主办，西北师范大学承办。会议内容主要围绕关于古代赋家、赋作的深入考论；关于赋的文献研究；关于赋的文体、类型及赋学理论研究；关于当代赋家的定位、辞赋作品的分析与研讨；关于改选第七届中国辞赋学会理事会等五个方面展开。

· 由中国屈原学会和浙江大学共同举办的“2007年楚辞国际学术研讨会暨中国屈原学会第十二届年会”于9月23日至25日在中国浙江省杭州市举行。来自中国大陆、香港地区、台湾地区及日本、韩国的楚辞专家、学者150余人参加了本次大会。
· 2007年10月25至28日，由《文学遗产》、《文史》、《文献》和四川师范大学文学院主办的“先秦两汉文献与文学学术研讨会”在四川成都召开。来自全国各地的50多位专家学者参加此次大会，就先秦两汉文献与文学研究进行了深入探讨。与会专家学者就先秦两汉文学研究的现状、取得的成绩及存在的问题进行了总结，同时也提出了一些前沿问题。与会专家学者还到三星堆遗址和金沙遗址参观考察，亲身领略了古代巴蜀地区的人民所创造的灿烂文明。与会专家学者认为，这次研讨会对推动先秦两汉文献与文学研究将会起到积极的作用。
· 2007年10月28日，“许抗生先生七十寿庆暨道家的精神”学术研讨会在北京大学哲学系召开。会上，许抗生教授以“道·自然·自由·和谐——略论老子道家的基本思想”为题作主题报告，梳理了“道”与“自然”、“自由”、“和谐”的关系，阐释了道家哲学所蕴涵的“自然”、“自由”、“和谐”的基本精神。
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